

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Овсянникова Александра Александровича «Клинико-морфологические особенности и лечение больных раком молочной железы с метастазами в кости в зависимости от биологического подтипа опухоли», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12-онкология

Рак молочной железы (РМЖ) является самым распространенным злокачественным новообразованием среди женщин в мире. Известно, что это гетерогенное заболевание, патогенез которого обусловлен комплексным взаимодействием генетических, гормональных, метаболических, экзогенных и других факторов. Частота метастазов в кости скелета при РМЖ по данным различных авторов составляет от 13,5% до 85 %. Для костных метастазов характерны боль, клинические проявления компрессии спинного мозга, патологических переломов, гиперкальцемия. Все они сопровождаются ухудшением физического, функционального, эмоционального состояния больной и зачастую приводят к инвалидности. Автором определена группа высокого риска возникновения метастатического поражения костей в зависимости от клинико-морфологических свойств РМЖ и научно обоснованы режимы использования бисфосфонатов. В автореферате автором раскрыта актуальность исследования. Цель и задачи сформулированы корректно и полностью соответствуют теме работы. Представлена общая характеристика больных, включенных в исследование, описаны методы патоморфологического и гистологического исследования, методы выявления костных метастазов, а так же способы исследования уровня качества жизни больных. Изложены методы статистического анализа данных, полученных в ходе исследования. Кроме того, в автореферате отражены результаты оценки клинико-морфологических характеристик больных РМЖ с метастазами в костях, оценки распределения таких больных по молекулярно-биологическим подтипам, а так же результаты оценки времени до метастазирования и общей выживаемости, в зависимости от

возраста, биологического подтипа рака молочной железы и первичной стадии заболевания. Автореферат также содержит информацию о результатах оценки качества жизни и болевого синдрома при одномоментном назначении химиотерапии и бисфосфонатов в сравнении с их последовательным назначением. Для оценки качества жизни больных использовался Опросник качества жизни, разработанный группой оценки качества жизни (Study Group on Quality of Life) при Европейской организации лечения и исследования рака - EORTC QLQ-C30 (Quality of Life Questionnaire Core-30). Для оценки динамики хронического болевого синдрома автором использовалась цифровая рейтинговая шкала (ЦРШ), которая предназначена для определения интенсивности боли. Сделан вывод о том, что ранняя терапия бисфосфонатами в сочетании с цитостатической терапией является профилактикой возникновения осложнений и улучшает качество жизни больных РМЖ с метастазами в кости.

Выводы, изложенные в автореферате объективны, достоверны и полностью соотносятся с задачами исследования.

Таким образом, можно утверждать, что автореферат достаточно полно отражает содержание диссертации, написан грамотным языком, хорошо иллюстрирован. Существенных замечаний нет. Небольшие неточности и опечатки не умоляют его достоинств.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертационная работа Овсянникова Александра Александровича «Клинико-морфологические особенности и лечение больных раком молочной железы с метастазами в кости в зависимости от биологического подтипа опухоли», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для теоретической и клинической онкологии. По своей актуальности, объему проведенного исследования, научной новизне, практической значимости и представленным результатам соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г. (с изменениями, внесенными постановлением Пра-

вительства РФ от 21.04.2016 г. №335 «О внесении изменений в Положение о присвоении ученых степеней»), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Овсянников Александр Александрович, заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.12-онкология

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России №662 от 01.06.2015).

Ведущий научный сотрудник
отдела опухолей мягких тканей и костей
ФГБУ «РНИОИ» Минздрава России
доктор медицинских наук,

Шатова Ю.С.

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Ростовский научно-исследовательский институт» Министерства здравоохранения Российской Федерации
344037, Российская Федерация, Ростовская область,
г. Ростов-на-Дону, 14-я линия, 63
Тел. (863) 3000 200 доб.223
E-mail: sovetd20808301@mail.ru

Подпись д.м.н. Шатовой Ю.С. «удостоверяю»

Ученый секретарь

ФГБУ «РНИОИ» Минздрава России

доктор биологических наук, доцент



29.05.2018г.

Дженкова Е.А.